

热销·跨界·发展

——从第六届进博会看“吉林老字号”迸发新活力

本报记者 陶连飞

财经脉动

第六届中国国际进口博览会人文交流活动现场,我省设置了吉林省展区,展区以“国潮吉品 传承经典”为主题,24家吉林老字号企业参展。“国潮吉品”的魅力得到了海内外客商青睐。参展老字号企业现场销售额超60万元,订单700余万元,达成合作意向38个。

关键词一 热销

“真没想到,我们吉林的老字号产品这么受欢迎!”

“皇封村”负责人于景浩表示,此次带来参加进博会的人参酒,是祖传的人参酒配置工艺,选用长白山人参和18味草本植物配置,用纯粮食酒炮制。仅开幕以来,前来品尝、购买、咨询合作的客商络绎不绝。开幕第3天就卖断了货,紧急补货才保证了正常销售。进博会期间,还有很多国内外的客商提出了团购或长期采购的意向。

“本届进博会,公司带来了多款精深加工的梅花鹿产品,反响非常好。”鹿业生物的负责人李东泽表示,很多客商都是慕名而来,对公司的产品非常感兴趣,现场销售情况异常火爆。

线下销售火爆,鹿业生物在“进博会吉林老字号直播间”的预售情况也不遑多让。这让第一次参加进博会的李东泽欣喜异常。他表示,目前,企业已经跟多家国内外客商达成初步合作意向,接下来会趁热打铁、持续跟进。

“吉林馆太香了!”

本届进博会的吉林展区香飘四溢。石光实业现场加工的预制菜“关东佛跳墙”“满族八大碗”;丰华食品的预制菜“小肉炖蘑菇”“四平牛肉饼”;金达莱食品的朝鲜族冷面、拌菜;英俊食品的“一锅出”、黏玉米等让广大客商流连忘返,纷纷点赞吉林美食。来自海内外的客商品尝了吉林

老字号美食后,纷纷下了采购订单,还与一些客商达成长期采购的意向。

美食之外,还有美酒——本届进博会,大发实业将始于辽代的“斫冰烧酒”技法带到现场。大发实业负责人孔令海介绍,2006年,该公司在进行老厂房改造时,在地基下挖出“斫冰烧酒”的酿酒器具。经考古专家鉴定,确认大安发现的酿酒遗址为辽代遗址,这一发现把中国白酒的历史向前推进了200年。本届进博会上,来吉林展区的客商现场品尝到了古法酿造的美酒。

“很多客商品尝了我们的美酒之后,赞不绝口,争相购买。还有一些客商提出到公司参观考察,洽谈后续合作。”孔令海说。

关键词二 跨界

本届进博会上,吉林参展老字号企业韩氏草编与山嘴精怪国潮IP达成合作意向,接下来将开展一系列跨界营销。老字号×国潮,让韩氏草编这项传承了四代的吉林民间工艺,焕发新的活力和生机。

韩氏草编负责人韩成社介绍,韩氏草编的草编产品选用东北三宝之一的乌拉草作为原材料,同时融入现代的艺术加工,充分实现了艺术观赏性与环保相结合。产品形象惟妙惟肖,得到国内外客商的认可。在本届进博会上,产品几次断货,紧急补货才保证了正常销售。

“这次能够跟国潮IP达成合作意向,我们非常意外。感谢进博会这个国际性窗口,更感谢省商务厅为老字号企业搭建这样的平台,让产品能够得到更多人的熟知和喜爱。我们也将借助此次进博会的东风,把握此次跨界合作的机会,推出更多消费者喜爱的产品。”

为了更好地展示吉林老字号产品,由省商务厅与中国邮政长春公司跨界合作,联合打造了4款吉林老字号礼盒。分别是预制菜加白酒礼盒、牛肉饼加调味品礼盒、蜂蜜礼盒、人参鹿产品礼盒。

这4款老字号礼盒精选吉林老字号产品,此次进博会首

次发布亮相。同时,吉林老字号礼盒为了满足年轻消费群体的喜好,精心设计了4款性格特色鲜明的IP形象,制作了4款小徽章。

这4款小徽章颜值高、形象萌,一经推出,迅速俘获年轻参展观众的芳心。进博会开幕的几日,每天在吉林馆门前领取小徽章的队伍都排得很长。有的参展观众为了集齐4款小徽章,每天都会准时来“报到”。

关键词三 发展

借力进博会大平台,来自我省的老字号企业获得了发展的新机遇,续写了发展的新篇章。

“今年参展,有了更多机会与来自海内外的客商进行交流磋商。”单晓春表示,今年他是第二次跟随省商务厅参加上海进博会,每一次都收获颇丰。

森工集团旗下的泉阳泉矿泉水,作为进博会官方指定用水合作伙伴,已经是进博会的“老朋友”了。

除了泉阳泉矿泉水,森工集团还带来了泉阳泉系列饮料、参香型白酒、林下经济产品(灵芝孢子粉、椴树蜜、黑木耳)。森工集团产业发展部负责人涂海萍告诉记者,本届进博会上,广大客商对林下经济产品非常感兴趣。很多参展商在了解了产品信息之后,直接下单采购。还有一些经销商建立联系之后,明确了长期、大宗的采购意向。

省商务厅流通业处处长赵天明表示,进博会是彰显中国高水平开放的窗口,更是展示中国高质量发展的平台。带领吉林老字号企业参与进博会,就是希望通过这样的国际化平台,让更多人认识了吉林老字号,爱上了吉林老字号。目前,我省共有省级以上老字号企业182家,其中中华老字号20家、吉林老字号162家。这些传承悠久的历史,传递着吉林人质朴的情感,赓续着关东黑土地的文化。

“接下来,省商务厅将搭建更多这样的平台,让吉林老字号企业在‘传承经典、守正创新’方面得到更长远的发展。”赵天明说。

贴心服务拓通途

——我省税务部门促进民营经济发展二三事

本报记者 曲镜浔

“现生产能力可年加工15万吨鲜蛋、5万吨蛋制品、无公害安全饲料80万吨,蛋鸡养殖规模1000万只……近几年,税务部门持续优化服务,及时送来实实在在的税收优惠,对我们的关心实实在在。”

在辽源市,厚德食品股份有限公司财务负责人林树军向记者讲述着公司的“硬核”实力。在他看来,企业发展驶入“快车道”,离不开税务部门的精细护航。

厚德食品股份有限公司是全国主食加工示范企业,目前,当地党委和政府积极推进企业三产融合发展,全力打造“中国蛋谷”。林树军告诉记者,近几年,公司的出口订单持续增加,远销日本、韩国、新加坡等10余个国家。企业想要持续抓住市场机遇,走得更高更远,现金流是非常重要的保障。

为了让辖区企业“走出去”劲头更强、底气更足,辽源市税务局按照出口退税服务监管新机制要求,持续优化出口退税服务,压缩企业出口退税办理时间,推行出口退税“快报、快审、快批、快退”工作机制,安排专人为企业提供精准辅导和指引服务,提供容缺办理,实现服务“最后一公里”畅通无阻。

退税提速,发展加速。林树军说:“今年,税务部门累计为公司快速审批出口退税539万元,退税款的快速到账使企业的资金周转效率大幅提升,为产业链快速运转提供了有力的保障,也让我们更有底气抢抓国际市场机遇。”

便民“春风”四季长吹,税惠“春雨”润企利民。一段时间以来,通化市税务局多次深入企业调研,高效推进各项税费优惠政策落地,在护航民营企业的路上步履不停。

通化万通药业股份有限公司是一家集医药生产、研发、销售于一体的大型现代化实业集团,企业规模大,员工上千人,每年个税汇算清缴都是集团财务的一大难题。在了解到企业困难后,通化市东昌区税务局在汇算清缴期指派“税惠助企”小分队进驻企业,一方面辅导财务人员通过扣缴客户端为离退休等人员集中办理汇算,另一方面辅导企业在职工工通过手机APP办理汇算,有效地解决了企业个税“汇算难”的问题。

“他们总是在第一时间为我们排忧解难,让我们安心经营、心无旁骛做实业。”谈起税务部门的帮助,董事长潘首德感触颇深。他告诉记者,在万通药业的发展过程中,税务部门在政策支持、税费服务等方面都给了企业往前干、往前闯的动力和信心。这让他们不仅精耕细作自己的科技研发,更在创新发展中取得了跨越式发展。

今年截至目前,我省税务部门累计为365户民营企业办理出口退税10.27亿元。省税务局相关负责人表示,该局将继续为民营企业和民营经济人士做好服务,落实好各项税费优惠政策,不断出台各项便民惠企纳税服务举措,以营商环境之优促民营经济之活。

助力“秋粮攻坚战”

本报讯(记者陶连飞)今年秋冬,邮储银行白城市分行把金融助力“秋粮攻坚战”作为重点工作之一,加快探索具有邮储银行自身特色、可持续的“三农”金融发展道路。本年累计投放小额贷款17.34亿元,同比多投3.49亿元,本年净增8.37亿元,实现了三农业务的良好局面。

入秋以来,白城市分行抓住秋粮收获的重要节点,积极配合“链长制”团队组建,优先选择精英客户经理和骨干客户经理担任“链长”,紧密围绕新型农业经营主体、秋粮经纪人、粮贸企业三大客群,以“秋粮产业贷”为主要产品对接秋粮市场,构建差异化、多层次三农产品体系,满足客户差异化融资需求。据白城市分行“三农”金融事业部客户经理吴润泽介绍,邮储银行白城营业部高度重视乡村振兴工作,不断加大支持力度,强化政策及资源的倾斜,累计服务“三农”客户2.6万人次。

简讯

服务农村特色产业发展

本报讯(王奎)为推动农村特色产业发展,延边农商行图们支行紧密贴合农情,提供贴心服务,不断优化产品,全力服务乡村振兴。年初以来,累计发放农户贷款1237笔,金额11178万元,首次突破1亿元,较2022年初农户贷款余额翻番。该支行深耕农村市场,对全量户籍信息进行整理,不断优化贷款产品,依托“吉农快贷”“吉信农E贷”等线上贷款产品,采取上门服务的方式发放贷款,对农户做到有需必到、有问必答、有疑必解。

促进民营小微企业发展

本报讯(曲文姗)“长春农商银行的贷款支持,就像‘及时雨’一样,为我们企业发展注入了动力。”吉林省亿联达再生资源回收有限公司负责人日前说。

该公司是一家废旧资源回收企业,主要对汽车零部件生产企业的钢材废料进行加工和销售。长春农商银行在走访对接中了解到企业经营困难,为其发放贷款2300万元,解决了资金周转难题,保障了企业扩大再生产。

今年以来,长春农商银行已发放小微企业贷款172.4亿元,较年初增加10.88亿元,增长6.74%。

合力监督 促进发展

本报讯(周红)长岭县实施纪检监察监督与审计监督贯通协同工作机制以来,审计局与纪检监察、巡视巡察部门密切配合,互通信息、协同作战,着力提升监督合力,优化营商环境。

长岭县审计局加强人才培养,打造专业队伍,更好地把监督制度优势转为治理效能。目前,监督合力已有效地促进了当地经济发展。

白山市加强化妆品质量安全监管

本报讯(尹士国 记者张雅静)为进一步净化化妆品市场秩序,防止假冒伪劣产品流入市场,近期,白山市市场监管部门结合日常监督,开展了为期15天的冬季化妆品质量安全专项整治行动。

市、县两级市场监管部门针对冬季天气干燥、容易上火等季节特点,建立联动执法机制,重点对补水、保湿、祛痘、美白等种类的化妆品进行专项检查;确定以大型商超、地下商场、婴幼儿专营店等化妆品经营主体为抽查对象,切实加大监管力度,严查其进货渠道是否规范。另外,结合监管特点,突出重点环节,针对以往日常监管中发现的问题,重点检查各经营单位化妆品的索证索票、台账管理情况,产品标签和批准文号是否规范,并检查其进货渠道是否一致,有无虚假宣传、夸大宣传和销售假冒伪劣化妆品的行为。

截至目前,全市出动执法人员258人次,检查各类化妆品经营企业126家次,责令整改4家,立案1起。从检查情况总体来看,绝大多数化妆品经营单位比较规范,进货渠道正规,产品索证索票、台账管理工作到位,销售的化妆品标识符合规范。但也有个别商户的产品存在未及时发现索证过期、购销台账不完整等问题。针对检查发现的问题,行政执法人员当即下发责令整改通知书,要求立即整改,并采取“回头看”的方式,全力保障公众所用化妆品质量和安全。



商务部日前发布数据显示,2023年1至10月,全国网上零售额12.3万亿元,同比增长11.2%,实物网零对社零增长贡献率达32.1%。根据商务大数据监测,1至10月,我国直播销售额超2.2万亿元,同比增长58.9%,占网络零售额18.1%,拉动网零增长7.5个百分点。

新华社发 王鹏 作

打造“边关枫桥” 破解“急难愁盼”

本报讯(秦晋 史飞洋)作为边境县,集安市税务局把“枫桥经验”融入基层税收治理,在兴边富民工作中,因地制宜创新工作方法,将人民群众急难愁盼问题化解在基层,化解在一线,为实体经济创新发展、高质量发展保驾护航,为东北全面振兴注入“税动力”。

把“政策找人”落实到第一时间。在推动税费政策“精准享”过程中,通过税企微信群、短信、征纳互动平台、电子税务局等渠道,及时为纳税人缴费人提供政策落实中事前业务提示、事中办理辅导、事后风险提示等多方位精细化服务;对于纳税人缴费人提出的复杂政策问题,建立了“一下子到顶”的政策解读机制,通过线上问办协同、线下部门协力,实现由“解答问题”向“解决问题”转变,由“问办分离”向“问办协同”转变。

把矛盾问题化解到第一现场。为有效化解涉税缴费矛盾,该局将工作重心从矛盾化解转向事前预防,最大限度将税费矛

盾化解在萌芽状态。该局在第一税务所建立“纳税服务争议处理室”,为纳税人缴费人当面解决涉税缴费“疑难杂症”,提供即时税费争议咨询;设置“办不成事反映窗口”,成立税费争议调解专家团队,提供“一站式”矛盾争议处理服务,通过社保、医保、不动产、社区协同处理,切实把矛盾风险防范在源头、化解在基层。

把税费服务推进到第一阵地。线上,依托征纳互动平台、电子税务局、12366热线等线上载体,推出“云端课堂”和远程服务,264个涉税事项全程实现网上办;线下,细分3个团队靶向开展特色服务。成立集纳税咨询、资料预审、引导协调、投诉受理、涉税举报、意见收集等多项涉税业务为一体的金牌导税团队,为纳税人提供高效、便捷的涉税缴费服务;组建税费帮办服务团队,开通“绿色通道”,全程陪同协助老年人、残疾人、孕妇、现役军人等特殊人群办理税费服务;成立“青税预备队”,在办税厅人员不足或业务量突增时,及时到一线窗口补位,缓解窗口压力,提高工作效率。

加大信贷投放 支持实体经济

本报讯(黄英姿 曲洪生 记者杨晓艳)农行长春分行始终坚守服务实体经济主责主业,持续加大资金投放,提升金融服务质效。截至9月末,投放实体贷款291.3亿元,较年初净增93亿元。

着力服务乡村振兴。该行加强与长春市各级政府、院校、企业对接,与长春市政府以及所有县市区政府建立定期走访机制,与德惠市等5家政府和吉林大学签署服务乡村振兴战略合作协议。加强粮食产、供、销、加等一、二、三产的全面

金融支持,探索创新“原粮质押贷款”作业模式,粮食重点领域贷款净增9.4亿元。加大对种业的支持力度,为全省种业龙头企业鸿翔种业投放贷款1亿元。采取“农行+家庭农场+社员”模式,推动农户贷款转型发展,其中投放“粮食工程”贷款16.2亿元,支持种粮农户1.1万户、家庭农场2496户;以“活体抵押贷”为抓手,投放“肉牛工程”贷款7亿元。

聚焦重点领域投放贷款。该行紧紧围绕长春“六城联动”战略,支持“国际汽车城”建设,与一汽大众、解放、弗迪、

综合利用等开展全面合作,为一汽弗迪新能源项目授信5亿元,为汽车产业投放贷款175.5亿元。支持“双碳示范城”建设,投放绿色金融贷款44.2亿元,正在落地对绿动氢能公司的3亿元信贷投放和全面合作。支持“科技创新城”建设,为长光卫星、中研高分子、博瑞科技等科技创新领域投放贷款59.7亿元。支持“新兴消费城”建设,聚焦长春市消费节活动,开展专题金融服务活动,恢复发展汽车专项分期业务,个人贷款净增13.8亿元。

支持“文化创意城”建设,首次为中科院长春应化所等单位投放设备更新改造贷款2000万元,为特色农业旅游投放贷款1999万元,为长春市部分学校、医院、政府、企业搭建互联网高频场景8.2万户。

支持“现代农业城”建设,加大对“粮食安全”“产业安全”支持力度。前三季度,全行涉农贷款、农业贷款、乡村产业贷款、粮食重点领域贷款、农户贷款增速均超过30%。